
Синтаксические 
нормы простого 
предложения



Рассматриваемые вопросы
1. Ошибки в предложениях с однородными 

членами.
2. Ошибки в предложениях с причастным 

оборотом.
3. Ошибки в предложениях с деепричастным 

оборотом.
4. Ошибки в употреблении приложений 

(имен собственных).
5. Смешение прямой и косвенной речи.



1. Пропуск предлога при однородных членах.

НЕПРАВИЛЬНО. На земле, воде и воздухе - всюду мы 
защищены!

Перед словом воздухе необходимо добавить предлог В, 
так как это слово в данном предложении не 
употребляется с предлогом НА.

ПРАВИЛЬНО. На земле, воде и в воздухе - всюду мы 
защищены!

1. Предложения с однородными 
членами



2. Смешение родовидовых понятий в ряду однородных 
членов.

НЕПРАВИЛЬНО. В лодке лежали караси, сазаны, лещи, 
рыба.

«Караси, сазаны, лещи» — это вид рыбы, поэтому не 
могут стоять с этим словом в одном ряду однородных 
членов.

ПРАВИЛЬНО. В лодке лежала рыба: караси, сазаны, 
лещи.

1. Предложения с однородными 
членами



3. Соединение в одном ряду однородных членов 
скрещивающихся понятий.

 НЕПРАВИЛЬНО. На собрание пришли жильцы дома, 
бабушки и дети. 

Бабушки и дети — тоже жильцы дома.

      ПРАВИЛЬНО. На собрание пришли жильцы дома.

1. Предложения с однородными 
членами



4. Употребление в одном ряду однородных членов 
логически несовместимых понятий.

НЕПРАВИЛЬНО. Иван Петрович пришел с женой и 
плохим настроением.

Пришел с женой и плохим настроением — логически 
несовместимые понятия.

ПРАВИЛЬНО. Иван Петрович, когда пришел с женой, 
был в плохом настроении. 

1. Предложения с однородными 
членами



5. Сочетание в качестве однородных членов инфинитива 
и существительного: 

НЕПРАВИЛЬНО. Эта книга научила меня честности, 
смелости и уважать друзей.

Не могут быть однородными существительное и 
инфинитив.
ПРАВИЛЬНО. Эта книга научила меня быть честным, 
смелым, а также уважать друзей.

1. Предложения с однородными 
членами



6. Нарушение падежных форм обобщающего слова и 
однородных членов.
НЕПРАВИЛЬНО. Во встрече участвовали делегаты от 
разных стран: Англия, Франция, Италия.

Все  однородные члены должны стоять в том же падеже, в 
котором стоит обобщающее слово. 
Правильно. Во встрече участвовали делегаты от разных 
стран (каких?): Англии, Франции, Италии.

1. Предложения с однородными 
членами



7. Нарушение порядка слов в предложении при использовании 
двойных сопоставительных союзов 
как…, так и; не только…, но и…; если не…, то… и др.
НЕПРАВИЛЬНО. Хорошо отвечали на экзаменах как 
одиннадцатиклассники, а также учащиеся девятых классов 
культуры.

 Нельзя составлять неправильные пары двойных союзов: 
части двойного союза как…, так и являются постоянными, 
поэтому союзы а также в данном предложении употреблены 
неправильно.
ПРАВИЛЬНО. 
Хорошо отвечали на экзаменах как одиннадцатиклассники, так 
и учащиеся девятых классов.

1. Предложения с однородными 
членами



8. Нарушение лексической сочетаемости однородных 
членов с тем словом, с которым они связаны по смыслу.

Все однородные члены предложения должны лексически 
сочетаться с тем словом в высказывании, с которым они 
связаны по смыслу: нельзя «внести замечание».

НЕПРАВИЛЬНО. Много критических замечаний и ценных 
предложений было внесено в ходе обсуждения вопроса. 

ПРАВИЛЬНО. Много ценных предложений было внесено в 
ходе обсуждения вопроса, много было высказано 
критических замечаний.

1. Предложения с однородными 
членами



9. Нарушение видовременной соотнесённости 
однородных сказуемых.
НЕПРАВИЛЬНО. Обломов всегда лежал (пр.вр.) на 
диване и мечтает (наст.вр.). 
В пределах одного предложения   глаголы должны стоять в 
форме одного времени и одного вида. Если происходит 
смешение времён и видов глаголов, то это приводит к 
искажению его смысла.
ПРАВИЛЬНО. Обломов всегда лежал на диване и 
мечтал.
Или
Обломов всегда лежит на диване и мечтает.

1. Предложения с однородными 
членами



1. Разрыв причастного оборота определяемым словом.
   НЕПРАВИЛЬНО.
Приготовленные оладьи мамой были необыкновенно 
вкусны. 
Определяемое слово не должно разрывать причастный 
оборот, оно может стоять только перед ним или после.

ПРАВИЛЬНО
Оладьи, приготовленные мамой, были необыкновенно 
вкусны.
Приготовленные мамой оладьи были необыкновенно 
вкусны.

2. Предложения с причастным 
оборотом



2. Замена страдательных причастий действительными.

Действительные причастия на -ся следует, где это 
возможно, заменять страдательными причастиями.

НЕПРАВИЛЬНО 
Задание, выполняющееся нами, не вызывает особых 
затруднений. 

ПРАВИЛЬНО 
Задание, выполняемое нами, не вызывает особых 
затруднений.

2. Предложения с причастным 
оборотом



3. Нарушение однородности синтаксических элементов 
предложения.
Не могут выступать в качестве однородных синтаксических 
элементов причастный оборот и придаточная часть 
сложноподчиненного предложения.

НЕПРАВИЛЬНО 
Дождь, ливший с утра и который напоил землю, очень 
выручил хлеборобов.

ПРАВИЛЬНО 
Дождь, ливший с утра и напоивший землю, очень выручил 
хлеборобов.

2. Предложения с причастным 
оборотом



При использовании деепричастных оборотов следует 
помнить, что называемое ими действие обозначает 
действие подлежащего. 

НЕЛЬЗЯ употреблять д.о., если действие, выраженное 
сказуемым, и действие, выраженное деепричастием, 
относятся к разным лицам (объектам действия).

НЕПРАВИЛЬНО 
Подъезжая к станции, у меня слетела шляпа (А.

Чехов). Неясно, кто подъезжал шляпа или человек. Здесь 2 
объекта действия. НУЖНО заменить д.о. придаточным 
предложением: когда я…

ПРАВИЛЬНО 
Когда я подъезжал к станции, у меня слетела шляпа..

3. Предложения с деепричастным оборотом (д.
о.)



При использовании деепричастных оборотов следует 
помнить, что называемое ими действие обозначает 
действие подлежащего. 
НЕЛЬЗЯ употреблять д.о., если действие, выраженное 
сказуемым, и действие, выраженное деепричастием, 
относятся к разным лицам (объектам действия).
НЕПРАВИЛЬНО 
Подъезжая к станции, у меня слетела шляпа (А.Чехов). 
Неясно, кто подъезжал шляпа или человек. Здесь 2 
объекта действия.

ПРАВИЛЬНО 
Когда я подъезжал к станции, у меня слетела шляпа..

3. Предложения с деепричастным оборотом (д.
о.)



НЕЛЬЗЯ употреблять д.о., если предложение 
представляет собой пассивную конструкцию. В 
этом случае субъект действия пассивной 
конструкции не совпадает с субъектом действия, 
обозначенного деепричастием. 

НЕПРАВИЛЬНО 
Убежав из дома, мальчик был найден родителями.
 Два субъекта: убежал мальчик, нашли родители

ПРАВИЛЬНО 
Убежавший из дома мальчик был найден родителями.

3. Предложения с деепричастным оборотом (д.
о.)



НЕЛЬЗЯ употреблять д.о., если в безличном 
предложении есть логическое подлежащее, 
выраженное косвенным падежом, и нет инфинитива.
НЕПРАВИЛЬНО 
Проезжая мимо березовой рощи, мне стало грустно.
 ПРАВИЛЬНО 
Проезжая мимо березовой рощи, я загрустил.

Но возможно употребление д.о. в безличных 
предложениях при инфинитиве, так как в них нет ни 
логического, ни грамматического подлежащего.
Переходя улицу, нужно быть внимательным.

3. Предложения с деепричастным оборотом (д.
о.)



        Названия произведений, картин, музыкальных 
произведений, фильмов, заключенные в кавычки, не 
изменяются, если возле них стоит нарицательное 
существительное — жанровое обозначение.
        Если это нарицательное существительное отсутствует, то 
изменяется имя собственное.
НЕПРАВИЛЬНО
В кинофильме «Войне и мире» С.Бондарчук прекрасно сыграл 
Пьера Безухова.
ПРАВИЛЬНО
 В кинофильме «Война и мир» С. Бондарчук прекрасно сыграл 
Пьера Безухова.
В «Войне и мире» С. Бондарчук прекрасно сыграл Пьера 
Безухова.

4. Ошибки в употреблении 
несогласованных приложений (имен 

собственных)



5. Смешение прямой и косвенной речи

 Нельзя использовать в придаточной части 
косвенной речи местоимения 1 и 2 лица.

НЕПРАВИЛЬНО
Юноша сказал, что я буду бороться. 

ПРАВИЛЬНО
Юноша сказал, что он будет бороться.
или  
Юноша сказал: «Я буду бороться».



 Нельзя оформлять предложение, которое 
начинается с вводной конструкции, как прямую 
речь. 

НЕПРАВИЛЬНО
Как сказал А.П. Чехов: «В человеке должно быть все 
прекрасно». 

ПРАВИЛЬНО
Как сказал А.П. Чехов, «в человеке должно быть все 
прекрасно». 

5. Смешение прямой и косвенной речи



 Одной из распространенных ошибок является 
употребление союза что в придаточной части при 
наличии ли.  

НЕПРАВИЛЬНО
Я не заметил, что находится ли он в комнате. 

ПРАВИЛЬНО
Я не заметил, находится ли он в комнате. 

5. Смешение прямой и косвенной речи


